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PŘEHLEDOVÉ ČLÁNKY
Nykturie

Nykturie
MUDr. Eva Burešová, Ph.D.
Urologická klinika LF UP a FN Olomouc

Nykturie je symptomem dolních močových cest, který pacienty nejvíce obtěžuje. 
Nejčastěji je způsobená noční poylurií, která se dá dobře diagnostikovat na základě 
analýzy mikčního deníku. Po nedostatečném efektu režimových opatření je léčena 
desmopresinem. Tato terapie je bezpečná, ale u rizikových pacientů (starších 65 let) 
může způsobovat hyponatremii. Proto je nutné před zahájením léčby i v jejím průběhu 
monitorovat hladinu sodíku v krvi. 
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Nocturia

Nocturia is a lower urinary tract symptom that is found to be most annoying for pa-
tients. It is most often caused by nocturnal polyuria that can be well diagnosed based 
on an analysis of the patient’s voiding diary. In case lifestyle measures fail to have 
a sufficient effect, it is treated with desmopressin. This treatment is safe, but in at-risk 
patients (older than 65 years) it can cause hyponatraemia. Therefore, it is necessary to 
monitor blood sodium levels both before treatment initiation and during its course.
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Úvod
Nykturie patří mezi nejvíce obtěžující 

symptom dolních močových cest (lower uri-

nary tract symptoms, LUTS), který může nega-

tivně ovlivňovat nejen spánek, ale i zhoršovat 

celkovou kvalitu života pacientů. V populaci 

mylně přetrvává názor, že se jedná o přiro-

zenou součást stárnutí, a tudíž se nedá ani 

léčit. Správná diagnostika s odhalením možné 

příčiny nykturie je základem úspěšné terapie. 

Definice
Dle Mezinárodní společnosti pro konti-

nenci (International Continence Society, ICS) 

byla v roce 2002 nykturie definována jako 

stížnost, která jedince nutí v noci minimál-

ně jednou vstát, aby se vymočil (1). V roce 

2018 ICS změnila přístup k této problemati-

ce a nykturie je považována především za 

symptom, který může, ale nemusí být stíž-

ností. Nyní nykturii stanovuje počet, kolikrát 

jedinec močí během hlavní spánkové periody, 

od doby usnutí až do vzbuzení (2). Důležité 

je, že postiženého vzbudí nucení na moče-

ní ze spánku, kterému musí vyhovět, a po 

kterém opět následuje spánek. Proto se od 

nykturie odlišuje noční frekventní močení, 

kdy postižený po ulehnutí ke spánku není 

schopen usnout, například z důvodu bolestí, 

dyskomfortu nebo jiné hypersenzitivity mě-

chýře, která způsobuje přetrvávající potřebu 

močení v bdělém stavu během noci. Stejně 

tak se o nykturii nejedná, pokud pacienta nad 

ránem vzbudí nucení na močení, po kterém 

už nejde spát.

Epidemiologie  
a klinický význam nykturie

Nykturie patří mezi nejčastější urologické 

příznaky. Mnoho lidí trpících nykturií se lékaři 

se svým problémem vůbec nesvěří, protože si 

chybně myslí, že patří k přirozeným projevům 
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